
СА ЖЕ ТАК: У овом ра ду ну ди се јед но мо гу ће пом -
но чи та ње ро ма на Фи лип, ја и хор тре ша ња књи жев -
ни це и но ви нар ке Гор да не Бра јо вић. Осла ња ју ћи се на
по сто је ћи кор пус тек сто ва о де лу ове аутор ке, си ту и -
ра ју ћи ро ман, у основ ним цр та ма, у оста так ње ног
опу са, па жњу нај пре по све ћу је мо по и ма њу вре ме на тј.
тем по рал но сти, ко ја чи ни те мат ско-по е тич ку око сни -
цу ро ма на Фи лип, ја и хор тре ша ња. У тек сту се по ка -
зу је ка ко аутор ка на ин вен ти ван на чин оне о би ча ва
свет (де тињ ства) у сен ци Дру гог свет ског ра та, при по -
ве да ју ћи у рит му ка ко ба та „Хан со вих”, на ци ста, та ко
и деч јих раз бра ја ли ца, при ви ле гу ју ћи при том љу бав -
ну иди лу као ло кус по тен ци јал ног пре вла да ва ња ко -
лек тив них и ин ди ви ду ал них тра у ма, од но сно епо хал -
них дру штве но и сто риј ских по тре са. Па жња је по себ -
но усме ре на пре ма (хе те ро нор ма тив ним) сек су ал ним
по ли ти ка ма, с јед не, и ан ти рат ном, тј. ан ти на ци стич -
ком аспек ту, с дру ге стра не, ко ји чи не ва жан слој ро -
ма на.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Гор да на Бра јо вић, Фи лип, ја и хор
тре ша ња, тем по рал ност, Дру ги свет ски рат, ро ман за
де цу

Име Гор да не Бра јо вић (Су бо ти нац, 1937 –
Бе о град, 1996), но ви нар ке и књи жев ни це (за де -
цу), ни је не по зна ни ца у до ма ћим сту ди ја ма
деч је књи жев но сти. Мо гло би се ре ћи да се о
ње ном опу су пи ше ре ла тив но че сто, прем да

пре те жно у им пре си о ни стич ком кљу чу. Из да -
вач ка ку ћа На род на књи га об ја ви ла је 2004.
годи не са бра на де ла Гор да не Бра јо вић, ко ја
укљу чу ју и низ тек сто ва по све ће них ње ном
ства ра ла штву.1 Пре то га, а убр зо на кон аутор -
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1 На при мер, Вла ди мир Ми ла рић, у пред го во ру пе снич -
кој збир ци Ин ди ја, Ин ди ја! (1988) ко ји је ов де пре нет, по пут
број них дру гих ауто ра, на гла ша ва љу бав ну те ма ти ку књи -
жев но сти Гор да не Бра јо вић, при ме ћу ју ћи ка ко се „ис по ста -
вља да из ме ђу деч је и љу бав не по е зи је и не ма не ке раз ли ке”
(Ми ла рић 2004: 70). Дра ган Лу кић пак твр ди да је Гор да на
Бра јо вић „нај не жни ја пе сни ки ња за де цу у ју го сло вен ској
кул ту ри”, „ве о ма, ве о ма ори ги нал на, ве ли ка и дра га пе сни -
ки ња ко ја је за у век оста ви ла не из бри сив траг у ју го сло вен -
ској књи жев но сти за де цу” (Лу кић 2004: 6). Зо ран Глу шче -
вић на гла ша ва да је ње но де ло „не ве ли ко по оби му, али зна -
чај но по са др жи ни и по ти пу ко ји по се ду је” (Глу шче вић
2004: 15), док Пе ро Зу бац твр ди да „пе снич ки опус Гор да не
Бра јо вић тек ће до жи ве ти сво је пра во вред но ва ње, ма да су
нај бо љи знал ци на ше књи жев но сти за де цу [...] зна ли да ука -
жу на не ке од би се ра ње не по е зи је, пре све га из култ не књи -
ге Ки шо бран за дво је” (Зу бац 2004: 20), тј. да, иако ова аутор -
ка ни је не при зна та и не ви дљи ва, тек пред сто је по дроб на
тума че ња ње не књи жев но сти за де цу. У са бра ним де ли ма
обу хва ће ни су и број ни пу бли ци стич ки при ло зи Г. Бра јо вић,
а не са мо ње на деч ја ли те ра ту ра, као и мо но гра фи ја Ан дрић
и Ми ли ца – љу бав на би о гра фи ја (Бе о град, 1977).



ки не смр ти, у Алек син цу је по кре ну та књи жев -
на ма ни фе ста ци ја ко ја но си ње но име – Књи -
жев ни су сре ти „Гор да на Бра јо вић” – с ци љем да
се под стак не и про мо ви ше ли те рар но ства ра -
ла штво де це и мла дих из Ср би је и окол них зе -
ма ља (у ра спо ну од нај мла ђих уче ни ка основ -
не шко ле до сред њо шко ла ца) у раз ли чи тим
жан ро ви ма. Ова ма ни фе ста ци ја одр жа ва се и
дан-да нас, а под ра зу ме ва и до де љи ва ње исто -
име не на гра де, ка ко уче ни ци ма та ко и школ -
ским ча со пи си ма, али и (већ афир ми са ним)
пи сци ма за де цу. Не ки од до са да шњих ла у ре а -
та је су Гра ди мир Стој ко вић, Љу би во је Ршу мо -
вић, Урош Пе тро вић, Ве сна Алек сић, Де јан
Алек сић, као и број ни дру ги ауто ри деч је књи -
жев но сти раз ли чи тих жан ро ва, мо да ли те та, по -
е ти ка.

За хва љу ју ћи овим чи ње ни ца ма – ка ко об ја -
вљи ва њу са бра них де ла та ко и уста но вља ва њу
књи жев не ма ни фе ста ци је и од го ва ра ју ћих на -
гра да – име Гор да не Бра јо вић ета бли ра ло се
као ре ла тив но зна чај на ре фе рент на тач ка у са -
вре ме ној деч јој књи жев но сти на срп ском је зи -
ку. Тре ба на гла си ти и да је, у окви ру спо ме ну -
те ма ни фе ста ци је, 1998. у Ја го ди ни одр жан на -
уч ни скуп „О де лу Гор да не Бра јо вић” – ко ли ко
је по зна то, за сад је ди ни по све ћен овој аутор ки;
из ла га ња са ску па по ја ви ла су се у збор ни ку Пе -
сма ме ђу пе сни ци ма: збор ник Дру гог ју го сло вен -
ског књи жев ног су сре та Ме мо ри јал Гор да не Бра -
јо вић (в. Ке сар – Јо ва но вић 1999), а не ка од њих
и у са бра ним де ли ма. Збор ник Пе сма ме ђу пе -
сни ци ма об ја вљу је се, по пра ви лу, на го ди шњем
ни воу, по чев ши од 1997, и чи ни ин те грал ни део
и је дан од ва жни јих ис хо да Књи жев них су сре -
та „Гор да на Бра јо вић”.

Осим то га, осно ва но је прет по ста ви ти да је
не ма ли број де це и од ра слих, раз ли чи тих ге не -

ра ци ја, ма ње или ви ше по сред но упо знат са
ства ра ла штвом Гор да не Бра јо вић и за хва љу ју -
ћи ње го вим пре и на че њи ма и тран спо зи ци ја ма
у дру ге ме ди је и умет но сти. На при мер, му зич -
ка об ра да пе сме „Ки шо бран за дво је” ја вља се
че сто у раз ли чи тим ин тер пре та ци ја ма, а 1977.
у Ма лом по зо ри шту „Ду шко Ра до вић” пре ми -
јер но је из ве де на исто и ме на пред ста ва за де цу,
уз уче шће хо ра „Ко ли бри”, ко ја је на и шла на
зна чај не ре ак ци је пу бли ке.2 Та ко ђе, то ком
1996. и 1997, у про дук ци ји ку ће „Филм да нас”,
сни ман је филм Пр ва љу бав Ане Мо ра ве, у ре жи -
ји Ми ха и ла Ву ко бра то ви ћа, ко ји до да нас ни је
за вр шен. Сце на рио се за сни ва на је ди ном ро -
ма ну (за де цу) ко ји је Г. Бра јо вић об ја ви ла, а ко -
ји се ов де и на ла зи у фо ку су ис тра жи вач ке
пажње – Фи лип, ја и хор тре ша ња – пр во бит -
но пу бли ко ва ном у Но вом Са ду, 1982. го ди не
(в. Bra jo vić 19823).4

У кон тек сту опу са Гор да не Бра јо вић, овај
роман из два ја се, да кле, нај пре на жан ров ском
пла ну, бу ду ћи да је аутор ка – пи шу ћи за де цу
– углав ном фа во ри зо ва ла по е зи ју. Уоста лом,
она је у књи жев ну јав ност и сту пи ла као пе сни -
киња, а не рет ко се ис ти че да је ње на пр ва књи -
га, збир ка пе са ма Ки шо бран за дво је (Бе о град,
1975), до жи ве ла ве ли ки успех (Ста ни шић 2004:
147). Исте го ди не усле ди ла је збир ка Бо со но ги
леп тир, с илу стра ци ја ма Мо ма Ка по ра, ко ји
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2 Овај по да так ис ти че се у јед ном од не кро ло га Гор да ни
Бра јо вић: „Ње на збир ка пе са ма за де цу Ки шо бран за дво је је
јед на од нај о ми ље ни јих књи га за де цу. Адап ти ра на за по зо -
ри ште пле ни ла је па жњу ши ром Ју го сла ви је”; ов де се та ко -
ђе ин си сти ра и на то ме да је Г. Бра јо вић „до бит ник нај ви ших
но ви нар ских при зна ња” те да „мно ге ње не књи ге об ја вље не
су у ино стран ству, а са успе хом је пре во ди ла де ла ру ске и
фран цу ске књи жев но сти” (Бор ба, 18. 7. 1996).

3 Ци та ти из овог из да ња би ће у на став ку ра да озна че ни
са мо бро јем стра не у за гра да ма.

4 Под на слов ро ма на гла си упра во: Пр ва љу бав Ане Мо раве.



ће ли ков но опре ми ти и ро ман Гор да не Бра -
јовић.5 С об зи ром на то да је Фи лип, ја и хор
тре ша ња вр ло за ни мљив и сло је вит ро ман, ко -
ји се исто вре ме но про жи ма с остат ком аутор -
ки ног опу са и до не кле од сту па од ње га, чи ни се
да је ште та што се аутор ка ни је у ве ћој ме ри по -
све ти ла пи са њу за де цу у про зним жан ро ви ма.
С јед не стра не, овај ро ман до ди ру је се с пе снич -
ким збир ка ма на те мат ско-мо тив ском пла ну
(љу бав на те ма ти ка, не рет ко не рас ки ди во по ве -
за на са ства ра лач ким им пул сом тј. ме та по ет -
ским еле мен ти ма, од нос пре ма тем по рал но сти,
при ви ле го ва ње сло же ног про це са пси хо фи зич -
ког са зре ва ња, фло рал но-ор га ни ци стич ка ме -
та фо ри ка и сим бо ли ка и др.), али и у по гле ду
ме ха ни за ма усме ра ва ња ре цеп ци је – као и у
број ним пе сма ма Гор да не Бра јо вић, и ов де је
при мет но ра чва ње ре цеп циј ског хо ри зон та ка
од ра слом и мла дом им пли цит ном чи та о цу у
исти мах.6 С дру ге стра не, мо гла би се бра ни ти
хи по те за да је упра во у ро ма ну, осло ба ђа ју ћи
се дик та та крат ке лир ске фор ме, аутор ка – на -

из глед па ра док сал но – до сти гла нај ви ши сте пен
по ет ског оне о би ча ва ња при ви ле го ва ног те мат -
ско-мо тив ског ком плек са, про ду бљу ју ћи свој
про се де, из ме ђу оста лог, дру штве но и сто риј -
ским за хва том у сме ру ан ти рат не по е ти ке и по -
ли ти ке тек ста, и то из ги но цен трич не пер спек -
ти ве.

Вре ме и тем по рал ност, зна чај ни и у пе снич -
ком опу су Гор да не Бра јо вић, фи гу ри ра ју и као
по е тич ке и као те мат ске око сни це ро ма на Фи -
лип, ја и хор тре ша ња.7 Пи шу ћи о про бле му
тем по рал но сти у ства ра ла штву Де ја на Алек си -
ћа, Ти ја на Тро пин на гла ша ва да се вре ме
„углав ном не пер ци пи ра као зна чај на те ма у
књи жев но сти за де цу”, ма да, „раз ли чи та по и -
ма ња вре ме на од пре суд не су ва жно сти за раз -
ли чи те кон цеп ци је де тињ ства, па ти ме и књи -
жев но сти за де цу” (Тро пин 2020: 2). Аутор ка,
при том, пр вен стве но има у ви ду раз ли ко ва ње
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5 У том по гле ду, за ни мљи во је ис та ћи сво је вр сну ви зу ел -
ну ме та леп су ко јом се отва ра ро ман Фи лип, ја и хор тре ша -
ња. На и ме, пр ва илу стра ци ја но си на слов: „Гор да на Бра јо -
вић са сво јом ма лом ју на ки њом Аном и ње ном лут ком”.

6 Ова про бле ма ти ка за вре ђу је за себ на раз ма тра ња. То ра -
чва ње не рет ко је у ве зи упра во с љу бав ном те ма ти ком, ко ја
до ми ни ра у опу су Гор да не Бра јо вић. Пе сме из збир ке Док
тр чим бо са (Бе о град, 1997) мо гу да по слу же као при мер:
„По кло нио си ми пти цу, / сад ми по кло ни шу му / и ју тро мо -
же / да поч не” (Бра јо вић 2004а: 25); „Сле те ла пти ца у ме не.
/ У ме не бе лу, / у тво ме те лу” (Исто: 34); „Бу ди мој мрак / и
ни кад не ћу / да се бо јим” (Исто: 61). Јед на ко ва жи, при ме ра
ра ди, и за ин вен тив ну збир ку Ин ди ја, Ин ди ја!, у ко јој по је -
ди не пе сме, на гра ни ци с про за и да ма, под ра зу ме ва ју ви ше -
стру ку ре цеп циј ску усме ре ност кад је реч о уз ра сту чи та лач -
ке пу бли ке: „Го спо ђа Цве ће, ни ка да ни је цве та ла. Та ко смо
је / са мо зва ли. Јер, ње не ре чи су би ле ви дљи ве. И, увек / у
бо ји. Она ка же ’не бо’, ми ви ди мо пла во. Она / ка же ’тра ва’,
ми ви ди мо зе ле но. Ка же ’су ри ја’ – / сун це, на ран џа сто за и -
гра пред на ма. Кад смо / ту жни, го спо ђа Цве ће, го во ри са мо 

жу те и пла ве / ре чи. Кад је љу та, ре чи су цр ве не. Кад хо ће,
да / не ко де те или др во по ра сте, са мо ка же: ОМ КАМ / ТАМ
ГАМ ГАМ ОМ ХОМ ХАХ ОМ ТА ТАТ / САТ. Ја, уоп ште не
знам шта те ре чи зна че, али / ви дим да др во и де те ра сту. Као
да је мон сун а ми / смо у вр ту и гле да мо ка ко па па је ра сту.
Као да / им је ро ђен дан па их не ко ву че за уши. / Го спо ђа
Цве ће ме на у чи ла да ви дим и ’не ви дљи во / др во’. Оно ра сте
’го ре’. Ње му су, и ко рен, и / ста бло, гра не, у ва зду ху. Леб де -
ће др во. Пло до ви / му ми ри шу као ’хи ма лај ске ја го де’ – ли -
чи. Та ко / су и ста кла сте и мо жеш да их је деш са мо у сну”
(Bra jo vić 1988: 177). Мо тив цве та ња, ор га ни ци стич ког ра ста
кроз те ло и у те лу, пре до чен је упе ча тљи во, на при мер, у пе -
сми „Про ла зи слон пун Хи ма ла ја” из исте збир ке тј. осо бе -
ног по ет ског пу то пи са.

7 И овај ком па ра тив ни фе но мен мо гао би да бу де пред -
мет за себ них, те мељ ни јих сту ди ја. У пе сми „Про ла зи слон
пун бом бо на” (из збир ке Ин ди ја, Ин ди ја!), на при мер, на и -
ла зи мо на сти хо ве: „На про зо ру Ин ди је, вре ме се сме је. /
Ура мље но ли це Ме се ца. / Ком пју те ри рас те жу Сун це. / Со -
лар не бом бо не је ду де ца. / Вре ме је је дан па па гај, / ниг де по -
че так, ниг де крај” (Bra jo vić 1988: 79); у пе сми „Про ла зи слон
пун џун гле” на ла зи се стих: „Вре ме ула зи у нас”. Збир ка се
пак окон ча ва сти хо ви ма: „Ула зим бо са у све тлост. Од о здо /
гле дам сво је де тињ ство”.



из ме ђу ци клич ног и ли не ар ног вре ме на, ко је је
ути цај но увео Мир ча Ели ја де.

Са свим по јед но ста вље но ре че но: ци клич ни
до жи вљај вре ме на осла ња се на по на вља ње при -
род них ци клу са (сме не да на и но ћи, го ди шњих
до ба, жи вот них фа за) и у њи ма на ла зи по твр ду о
ве чи том об на вља њу жи во та, док је до жи вљај вре -
ме на ка рак те ри сти чан за са вре ме ног чо ве ка онај
у ко ме се вре ме до жи вља ва као јед но смер но и
пра во ли ниј ско, а људ ски жи вот об у хва ћен њи ме
као ко на чан (Исто).

Го во ре ћи о „вре мен ској пе тљи” ко ја се од ра жа -
ва и на струк ту ру ода бра них де ла, Т. Тро пин на -
во ди при мер за вр шет ка тек ста „по на вља њем
ре че ни це, мо ти ва или си ту а ци је с по чет ка, по -
ступ ком ко ји се у му зи ци на зи ва da ca po” (Исто:
4), до да ју ћи да је овај по сту пак че шћи у крат -
ким не го у ду жим фор ма ма. То је је дан у ни зу
раз ло га за раз ми шља ње о срод но сти ро ма на
Фи лип, ја и хор тре ша ња с крат ким фор ма ма
по пут пе сме или при по вет ке, на ро чи то оне за -
сно ва не на асо ци ја тив ним прин ци пи ма, где
„ка зи ва ње не те че по стро го утвр ђе ној узроч но-
-по сле дич ној ве зи, већ по ло ги ци сна ге се ћа ња”
(Га јић 2004: 198). На и ме, овај ро ман од ли ку је
се упра во ци клич ном струк ту ром, упе ча тљи во
про же том ин тер ме ди јал но шћу, бу ду ћи да се
текст, у da ca po ма ни ру, и отва ра и окон ча ва мо -
ти вом (по ро дич не) фо то гра фи је. При том, већ
у увод ним так то ви ма на ра тор ка све до чи о осо -
бе ном оче вом по и ма њу тем по рал но сти, не би
ли по том сво ју ви зу ру по и сто ве ти ла с ње го -
вом, а те ње не ис ка зе под сти цај но је чи та ти и у
ауто по е тич ком кљу чу, бу ду ћи да се њи ма суп -
тил но су ге ри ше по тен ци јал на ра сло је ност чи -
та лач ких ин стан ци, с об зи ром на раз ли чи те
узра сте:

Мој та та на ру ци но си бу ба ма ру или дре њи ну.
Он не ве ру је у сат. Ка же: по сто ји чо век, а не вре -
ме (7 – ис та кла З. С.). [...]

Кад он та ко го во ри, ви дим се бе као стуб из ме -
ђу не ба и зе мље и, чи ни ми се, кроз ме не, као
стре ле про ла зе вој ске све тло сти, то пло те, бо ја,
ми ри са... Ја уоп ште не ве ру јем да не ко мо же да
има пет, шест, пе де сет, сто два де сет го ди на. [...]

Ка ко мо же да бу де пр ви ју тар њи час кад је све
у круг као кар нер на ха љи ни Ива не Олић (8 – ис -
та кла З. С.).

Ци клич ност вре ме на на сло жен на чин сту па
у ди ја лек ти ку с пре о вла ђу ју ћим те мат ским
аспек ти ма тј. око сни ца ма ро ма на. С јед не стра -
не, реч је о рат ној те ма ти ци – Дру ги свет ски рат
ус по ста вља се као сво је вр сна ин тру зи ја (ко нач -
но сти) у ци клич но (по ро дич но) вре ме, ко ја
тем по рал ност у све сти на ра тор ке-про та го нист -
ки ње, Ане Мо ра ве, чи јим је асо ци ја тив ним се -
ћа њи ма чи та лац пре пу штен, де ли на оно „пре”
и „по сле”. С дру ге стра не, а у не рас ки ди вој
спре зи с ти ме, у пи та њу је љу бав на те ма ти ка,
пр вен стве но усме ре на на по вла шће ног ју на ка
Фи ли па, чи ји до ла зак и од ла зак (пре ци зни је,
до во ђе ње и од во ђе ње) та ко ђе фи гу ри ра ју као зна -
чај ни па ра ме три про то ка и за у ста вља ња вре -
мена, од но сно ра ста и од ра ста ња ју на ки ње.
Откри ва ју ћи за љу бље ност и (вла сти ту) сек су ал -
ност, Ана Мо ра ва од нос пре ма Фи ли пу гра ди не
са мо у са да шњо сти већ и кроз про јек ци је бу -
дућ но сти (де лом и кроз мо тив вен ча ња), те та -
ко чи та лац исто вре ме но пра ти дис кон ти ну и те -
те ко је у ци клич ност вре ме на уно си ка ко рат но
ста ње та ко и ин тен зив но пол но са зре ва ње ју на -
ки ње (уп. Га јић 2004: 201). Сам Фи лип сло же на
је ин стан ца: у исти мах и ју нак и екс пли цит ни
адре сат при по ве да ња Ане Мо ра ве, што от кри -
ва мо тек на кра ју ро ма на. Им пли цит но, чи ни
се да је реч о из бе гли ци (уп. Га јић 2004: 197),
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чи је је при су ство/од су ство ду бо ко сно ли ко, ма -
гло ви то, осен че но ре пе ти тив ним ре ла ти ви за -
ци ја ма он то ло шког ни воа, чи ме се у це лом ро -
ма ну усло жња ва по у зда ност при по ве да ња, а
ујед но и упу ћу је на тра у мат ско деј ство ра та:

Бо ље је што Фи ли па не ма на фо то гра фи ји.
Мо гу да га за ми шљам где же лим: бе ли зец Зо за,
штраф та сте ча ра пе, чво ру га и ве ли ко огле да ло
на гру ди ма. Увек сам до ла зи ла да се ту огле дам.
Тр чим, тр чим, по ско чим, вир нем и ви дим ко ли -
ко сам по ра сла.

Да ли је Фи лип имао то огле дал це на гру ди -
ма? (9).8

Ре кло би се да је нај по дроб ни је и нај со фи сти -
ци ра ни је ту ма че ње ро ма на Фи лип, ја и хор тре -
ша ња до сад по ну дио Дра го љуб Га јић. Сто га је
упут но освр ну ти се у крат ким цр та ма на ње гове
глав не за кључ ке, ка ко би се они до дат но ни јан -
си ра ли и про ду би ли. Аутор твр ди да овај ро ман
„ори ги нал но об ра ђу је те му о ра ту у де те ту”, а
не де те та у ра ту (2004: 197), на гла ша ва ју ћи асо -

ци ја тив ни ка рак тер ре тро спек тив ног при по ве -
да ња. Га јић та ко ђе ука зу је на зна чај сло же ног
од но са ју на ки ње пре ма вре ме ну, као и за сту -
пље них мо ти ва сно ва (и, мо гло би се до да ти,
сно ли ке ат мос фе ре); уз то, по пут број них дру -
гих ауто ра ко ји су се освр та ли на опус Гор да не
Бра јо вић, он ин си сти ра на сво је вр сној по е ти ци
игре,9 су ге ри шу ћи пак да „игра глав не ју на ки -
ње и де ча ка Фи ли па је игра по дра жа ва ња све та
од ра слих” (Исто: 199). Он уоча ва и да ју на ки њу
пр вен стве но „му чи да от кри је зна че ње ре чи, а
не да про ник не у сми сао зби ва ња око се бе”,
што је у ве зи са стил ским по ступ ци ма,10 као и
да је при том из ра зи то „за о ку пље на сво јим пол -
ним са зре ва њем” (Исто: 200). Га јић упра во у
том аспек ту, а што под ра зу ме ва и осо бе ну ги -
но цен трич ност, ло ци ра за лог ин вен тив но сти и
из у зет но сти ро ма на Фи лип, ја и хор тре ша ња:
о про бле му (сек су ал ног) са зре ва ња де вој чи це у
ра ту код нас се вр ло рет ко пи ше (Исто). Уоча -
ва ју ћи ка ко је у ро ма ну реч о по зи ци ји про та -
го нист ки ње-на ра тор ке из ме ђу де вој чи це и же -
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8 У овом па су су су ге стив но се ло ци ра суп тил ност аутор -
ки ног при по вед ног по ступ ка. Кре ћу ћи се кроз вре ме, екс -
пли цит но алу ди ра ју ћи на соп стве ни раст ко ји се од ви ја у
огле да лу Фи ли па, на ра тор ка пр во бит но „ве ли ко огле да ло”
пре тва ра у „огле дал це”. Не са мо да ти ме усло жња ва по у зда -
ност на ра ци је већ и су ге ри ше фо то граф ско кре та ње кроз
вла сти те успо ме не. По ку ша ва ју ћи да за ми сли Фи ли па на
фо то гра фи ји на ко јој га не ма, Ана Мо ра ва нај пре се не -
посред но при бли жа ва соп стве ним се ћа њи ма, да би убр зо
потом на чи ни ла зна чај ну дис тан цу и од мак од тих се ћа ња.
Та ко и сам при по вед ни по сту пак умно го ме под се ћа на фо -
то граф ски.

9 Дра гу тин Ог ња но вић по ен ти ра: „По е ти ка игре, ко ја је
ше зде се тих го ди на осво ји ла пра во на при мат у срп ској књи -
жев но сти, по ла зна је осно ва и под сти цај књи жев ном ства ра -
њу Гор да не Бра јо вић, спи са те љи це, пре во ди тељ ке и, из над
све га, пе сни ки ње из у зет не сен зи бил но сти и ма што ви то сти”
(2004: 499). Исти аутор по себ но из два ја збир ку Ки шо бран за
дво је и ро ман Фи лип, ја и хор тре ша ња, го во ре ћи о њи ма као
о „де ли ма ви ше стру ко зна чај ним за упо зна ва ње деч је ду ше

и деч јег све та на пред школ ском и ра ном школ ском уз ра сту”
(Исто). Ро ман опи су је као „дра го це но шти во не са мо за де -
цу и њи хо ве ро ди те ље, већ и за на став ни ке”, ис ти чу ћи ње го -
ву ам бле ма тич ност и зна чај у кон тек сту раз вој не пси хо ло -
ги је, на ро чи то с об зи ром на ју на ки њи но ин тен зив но от кри -
ва ње „за го нет ке те ла” (Исто: 501). Ми о мир Ми лин ко вић пак
при ме ћу је: „У по е зи ји Гор да не Бра јо вић игра је на су шна по -
тре ба де те та и све при сут ни еле мент на ко ме се те ме ље етич -
ке нор ме и ег зи стен ци јал ни по сту ла ти жи во та” (2004: 65).
Ти хо мир Пе тро вић твр ди: „По е ти ка Г. Бра јо вић је у зна ку ху -
мо ра и игре као ду ше де тињ ства, ње но де ло у це ли ни об гр -
ље но је игром ства ра ња, ра ђа ња и на ста ја ња. По ет ски прин -
цип и во ди ља сти ха као сред ства ра зо но де ира ци о нал ној деч -
јој при ро ди је у ало гич ном, нон сен сном гра ђе њу ствар но сти,
у ар ти стич кој ин вен ци ји, има ги нар но сти, лу дич кој илу зи ји”
(2004: 186). Ове те зе аутор с пра вом по ве зу је пр вен стве но са
за ни мљи вом збир ком Ин ди ја, Ин ди ја!.

10 У том по гле ду из два ја ју се ка лам бу ри, оне о би ча ва ња
на из глед са мо ра зу мљи вих ре чи. „Еви на ма ма, кад не ко не -
ће да се окре не, већ са мо гле да ис пред се бе и као ке ре фе ка



не, Га јић пру жа под сти цај за до дат на ту ма че ња
овог про бле ма. На и ме, ова ква по зи ци ја та ко ђе
ко ре спон ди ра са са мом фор мом ро ма на, мо да -
ли те ти ма при по ве да ња ко је се не рет ко ко ле ба
из ме ђу оп ти ке де те та и од ра слог, или ба рем
осо бе ко ја од ра ста, а по сле дич но ути че и на
отво ре ност тек ста пре ма ши ро ком оп се гу чи та -
ла ца, од де це до оних од ра слих. Нај зад, Га јић
про ниц љи во ис ти че епи зо ду са стре ља њем лут -
ке Ане Мо ра ве, сма тра ју ћи да се она од ли ку је
на ро чи том сна гом и су ге стив но шћу, тј. да
аутор ка ов де на упе ча тљив на чин ства ра ме та -
фо ру за рат но ра за ра ње де тињ ства, на сил ни
пре кид игре и игри свој стве них не ви но сти и
без бри жно сти (Исто: 201).

Пре ци зни је, у ро ма ну Фи лип, ја и хор тре -
ша ња по сре ди је тзв. хо мо ди је ге тич ко при по ве -
да ње, а то је у не рас ки ди вој спре зи с осо бе ним
трет ма ном вре ме на/тем по рал но сти. Про та го -
нист ки ња Ана Мо ра ва ујед но је и при по ве да чи -

ца, а рат у њој ви ше стру ко ути че на ка рак тер
на ра ци је. Вре ме и тем по рал ност су, да кле, ка -
ко јед на од при ви ле го ва них те ма при по ве сти
та ко и кон сти ту тив ни прин цип на ра ци је, обе -
ле же ни тен зи јом из ме ђу ци клич ног и ли не ар ног,
од но сно на кнад ним/ре тро спек тив ним по ку ша -
ји ма ју на ки ње-при по ве да чи це да овла да вре ме -
ном и ње го вим раз ли чи тим ди мен зи ја ма, и то
на пре ла зу из деч јег у од ра сло до ба. У том све -
тлу, упут но је освр ну ти се на кла сич не на ра то -
ло шке те о ри је по пут оне Же ра ра Же не та (Gé -
rard Ge net te), ко ји је по ну дио мо жда „нај и сцрп -
ни ју рас пра ву о не са гла сно сти ма из ме ђу вре -
ме на при че и вре ме на тек ста” (Ri mon-Ke nan
2007: 61). Та ко се мо же уста но ви ти да при по -
ве да ње у ро ма ну Фи лип, ја и хор тре ша ња оби -
лу је и ана леп са ма и про леп са ма, усло вље ним
пре вас ход но ра том, као и да аутор ка ова квим
по ступ ком ве што про во ци ра и одр жа ва буд ном
чи та лач ку па жњу. То по твр ђу је Же не тов увид
да се про леп се на чел но че шће про на ла зе у тзв.
при по ве да њу у пр вом ли цу (Isto: 64), а ин ди ка -
тив но је да су и про леп се и ана леп се у овом ро -
ма ну при мар но „фил три ра не кроз се ћа ња,
стра хо ве и на де ли ка” (Isto: 65), пре све га глав -
не ју на ки ње, али ујед но и на ра тор ке, Ане Мо -
ра ве. Кад је реч о же не тов ском про бле му тра -
ја ња, а не ре до сле да, из два ја ју се кон ден за ци је,
елип се, а кад је по сре ди уче ста лост тре ба на -
гла си ти да се ов де, чи ни се, као при ви ле го ван
ус по ста вља тзв. ре пе ти тив ни од нос из ме ђу „до -
га ђа ја из при че и њи хо вих при по ве да ња у тек -
сту” (Isto: 74). На и ме, аутор ка ва ри ра до га ђа је
ко је су се од и гра ли са мо јед ном, као што је све -
про жи ма ју ћи Дру ги свет ски рат и тра ге ди је ко -
је је он са со бом до нео, кроз ре пе ти ци је по је -
динач них епи зо да, њи хо во ра чва ње и стал но
пре о сми шља ва ње, чи ме се оцр та ва ју ло мо ви у
све сти про та го нист ки ње. У хо мо ди је ге тич ком
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ку ку ри че, ка же ’же но мр зац је’. / Ја сам ми сли ла то је не ки
мраз за же не, не што хлад но као кад ду ва ко ша ва па мо раш
да се уви јеш у шал и да та ко идеш по ду бо ком сне гу, а под
но га ма да шкри пи и ци ју че” (21). „Ја по не кад за не ку реч ми -
слим да је то то, а по сле ви дим да ни је. Та ко сам, кад су ре -
кли: ’Ка ћу ша’, ми сли ла да је мо ја се стра Ка ти ца ко ја но си
пу ну ко та ри цу шљи ва уз бр до. Ма ло је хро ма и шљи ве цап-
-ца рап ис па да ју и ко тр ља ју се, раз би ја ју до ко шти це” (32). За -
ни мљи во је то што аутор ка про бле ма ти зу је по у зда ност при -
по ве да ња и ти ме што упу ћу је на сво је вр сни лек сич ки раст
ју на ки ње-на ра тор ке, што је у ве зи с ње ним ис пи ти ва њи ма
вла сти тог иден ти те та: „Ка ко сам ја ја, ако сам ма ло од ба бе,
ма ло од та те, ма ло од де ди не ма ће хе. Ма ло од кром пи ра. Је -
деш кром пир и он да си од кром пи ра, и од све га си што је -
деш и што ви диш. Ка ко си он да раз ли чит. И ка ко су ти ре чи
тво је, кад су кром пи ра сте, тре шња сте, ба ба сте и сва ка ква -
сте” (77). Слич на оне о би ча ва ња од ви ја ју се и на дру гим ни -
во и ма: „Тра жи ла сам ма ми ну та шну на цик-цак отва ра ње ко -
ја мо же да се но си пре ко ру ке и у чи јој ку ти ји ци чу ва ма лу
као брош окру глу та ти ну фо то гра фи ју у бо ји. Њу је, кад ни -
је био рат, но си ла на лан чи ћу. Ја сам ми сли ла: муж је не ко
ко га но сиш на гру ди ма или око вра та. / То је би ло пре” (25).



на ра тив ном окруж ју, кри ста ли ше се при ча о
љу бав ној иди ли као по тен ци јал ном ло ку су (тем -
по рал ног) са вла да ва ња ра том иза зва них тра у -
ма, нео дво ји ва од по ме ну те тен зи је ци клич ног
и ли не ар ног.

Ју на ци Ана Мо ра ва и Фи лип, као за љу бље ни
пар, ја вља ју се и у остат ку опу са Гор да не Бра -
јо вић, у ње ној по е зи ји за де цу.11 Ме ђу тим, у ро -
ма ну Фи лип, ја и хор тре ша ња, где су, већ по -
чев ши од на сло ва, при ви ле го ва ни, они су уро -
ње ни у при по вест о ра ту и пол ном са зре ва њу у
рат ним окол но сти ма, као и о раз ли ко ва њу те -
ле сног раз во ја де вој чи ца и де ча ка. Ова при по -
вест про ву че на је кроз фил тер на ив не пер спек -
ти ве – отуд број на оне о би ча ва ња – али, ка ко је
већ на зна че но, ујед но пер спек ти ве де вој чи це
ко ја од ра ста и про гре сив но сти че са зна ња о све -
ту око се бе, ре а гу ју ћи на пре о вла ђу ју ће (хе те -
ро нор ма тив не) сек су ал не по ли ти ке. Текст је
ујед но про жет кон тра стом из ме ђу (зна ња) про -
та го нист ки ње и Фи ли па.

– Ти ћеш би ти мој пар – ре кла сам.
Иако ни је знао шта то зна чи, на сме шио се. 
Чак се сме јао. И при стао. Он да сам ја ра ши -

ри ла длан пун се мен ки.
– Иза бе ри јед ну – ре кла сам. – Ово је за вер -

ност. 
Узео је.
Јед ну сам узе ла ја.
– Сад – ре кла сам – тре ба ду го др жа ти у усти -

ма ме ђу сви ле ним неп ци ма, а он да про гу та ти. Ко
пре, у ње му ће да ник не вер ност, да цве та и да
ро ди. [...]

Али знам же ну ко ја је ро ди ла ја бу ку. Сви спа -
ва ли, а кад се про бу ди ли, по ред же не ја бу ка:
црве на, ми ри ше. Сме је се и ка же: „Ма ма!” [...]

Фи лип ни шта не зна о ра ђа њу. Јед ном ћу све
да му ис при чам, ре кла сам. Све што сам ви де ла
код Ми ше ле. И све ћу да на цр там као што је би -
ло у књи зи Ми ше ли ног та те. И оно што не смем.

Ја ни сам зна ла ко је Фи лип.
У на шу ку ћу мо же сва ко да уђе. Рат је. Про -

зо ри и вра та су играч ке. Кључ смо у бу нар ба ци -
ли (10–11).

Дис кон ти ну и ра но при по ве да ње, усло вље но ко -
ли ко тра у мом ра та ко ја про ди ре у све по ре сва -
ко дне ви це то ли ко и от кри ва њем пол но сти ко је
ту сва ко дне ви цу пре о зна ча ва, али и на по ри ма
на ра тор ке да сво јом све шћу и је зи ком ра за зна
зна че ња и до га ђа ја и вла сти тих до жи вља ја, за -
сни ва се на ни за њу фраг ме на та ко је чи та лац
по ступ но по ве зу је у це ли ну ка ко текст од ми че.
Та ко, при ме ра ра ди, тек знат но ка сни је от кри -
ва мо тај ну књи ге Ми ше ли ног та те: 

Ја знам ка ко се ра ђа. Ви де ла сам код Ми ше -
ле. [...] Баш то. / И де те се ви де ло. / То ни је би ла
лаж. / Же на ка ко ра ђа. / Би ла је књи га са сли ка -
ма. / Ми ше лин та та је пи лот и ле кар. / И Ми ше -
ла ви ди све (63). 

Фи лип је ујед но и ме та фо ра/си нег до ха за дру -
ги пол у од но су на пол при по ве да чи це: „Ма ма
је увек га си ла лам пу и де ча ци су пр ви од ла зи -
ли у кре вет. [...] Фи ли пи се пр ви свла че. По сле
нас гле да ју” (35 – ис та кла З. С.). Ме ђу тим, том
дру гом по лу при па да ју и му шки чла но ви ње не
по ро ди це, по пут де де, по сред ством чи јег ли ка
се до ча ра ва из ло же ност и фра гил ност те ла у
ра ту, опет прот ка на је зич ким ра стом на ра -
торке. 

Ја сам Ана Мо ра ва. Јед на мо ја реч па гр ли ца,
јед на мо ја реч па гр ли ца.

И, не во лим ноћ.
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11 На при мер, они су по себ но за сту пље ни, по не кад и на
го то во иден ти чан на чин као у ро ма ну, у пост хум но об ја вље -
ној збир ци пе са ма / ан то ло гиј ског из бо ра аутор ке из до та да -
шњег кор пу са – То сам ја (Бра јо вић 2004б).



Ни кад не знаш ко ку ца на вра ти ма, на ко га ла -
је пас. [...] Мо гу оца Нем ци да од ве ду, де ду да
ски ну го лог, да му ста ве ре вол вер у уста и поч -
неш да се чу диш свим де ди ним дла ка ма и го ре и
до ле, а за бо ра виш да мо гу да га уби ју. И де да мо -
же ви ше да се по сти ди што си му ви део све, не го
да се упла ши што мо жда по след њи пут ди ше.

Ја сам Ана Мо ра ва и не во лим ноћ.
Ноћ је вра на.
У но ћи мо раш да спа ваш. Не во лим кад љу ди

спа ва ју. Ли че на по се че ну шу му, на из ва ље но
дрве ће (13).

Дра го љуб Га јић ис прав но ука зу је и на зна чај
(ат мос фе ре) стра ха у све ту ро ма на Фи лип, ја и
хор тре ша ња. Су о ча ва ње про та го нист ки ње са
стра хо ви ма пре до ча ва се ка ко екс пли цит но та -
ко и суп тил ни је, ре френ ским де о ни ца ма, лајт -
мо ти ви ма, је зич ким екс пе ри мен том ко јим се
упу ћу је на на ив ност ње не пер спек ти ве у су да -
ру с окол ним све том и деч је овла да ва ње ко дом
од ра слих. То, са сво је стра не, до дат но при бли -
жа ва овај ро ман фор ма ма по пут пе сме или
лир ски ин то ни ра не при по вет ке, ути чу ћи на ње -
го ву жан ров ску ма пу. Ат мос фе ру је зе пот цр та -
ва ју спо ме ну те уче ста ле ре ла ти ви за ци је он то -
ло шког ни воа (при по ве сти), тј. ука зи ва ња на
ути сак/чи ње ни цу да је у ра ту све мо гу ће, да у
сен ци на до ла зе ће смрт но сти све исто вре ме но
и је сте и ни је. У том по гле ду, тре ба на ро чи то
издво ји ти не ко ли ко епи зо да. Нај пре, у тек сту
се не рет ко ре фе ри ше на Хи тле ро во име, опет
из на ив не деч је пер спек ти ве (ју на ки ња при ме -
ћу је: „Не во лим пти це у ка ве зи ма. Са мо су Хи -
тле ри за ка ве зе” – 50; „Ни сам раз у ме ла ка ко је -
дан Хи тлер мо же да се ро ди у апри лу” – 82).
Ње гов лик ди рект но се до во ди у ве зу са стра хо -
ви ма ју на ки ње од осу је ће ња ра ста/са зре ва ња.
Пре ци зни је, сен ка на ци зма над ви ја се ка ко над
ње ним от кри ва њем (хе те ро)сек су ал но сти, одно -

сно раз ли ка из ме ђу му шка ра ца и же на, та ко и
над ње ним при жељ ки ва њи ма љу бав не иди ле с
Фи ли пом. На тај на чин, ан ти ци па ци ја иди ле
(нај са же ти је об у хва ће не сли ком да том у са мом
на сло ву ро ма на), ко јој се ре френ ски те жи ди -
љем тек ста, исто доб но се, као осло нац ју на ки -
ње, јук ста по ни ра с рат ном не из ве сно шћу и анк -
си о зно шћу.

Бо ја ла сам се.
– Ма ма, ма ма – го во ри ла сам. – По криј ме

пре ко гла ве да не ви дим кад спа ва! Од не ће га као
што су Ро не та. Уве че смо се игра ли, а ују тро, ма -
ма ка же: „Са ња ла си, ни ка кав Ро не ни је био
овде!”

А био је.
По ка зао ми не што стра шно.
Не смем да ка жем.
Упла ши ла сам се.
По ка зао ми ка ко ви ше не ће би ти му шко и

жен ско, већ све ујед но. Не што тре ће. И ка ко ни -
ко ни ког не ће мо ра ти да ра ђа. Во лиш се бе и се -
би ро диш се бе, и тво је де те се би ро ди се бе, и ње -
го во де те са мо се би ро ди се бе. И сва ко жи ви –
сам. Као играч ка-плач ка. Мо жеш да по ме раш
очи на пред, на зад, по за ди, го ре, до ле. Не ма ви -
ше ни ЈА, ни ТИ, ни МИ, ни ВИ. Са мо не што тре -
ће. Не ки тре ћи род. Не ма Ма ма, не ма Та та.

– То је Хи тлер из ми слио – ре као је Ро не (16).

На го ве шта ји иди ле, про леп се ко ји ма, ка ко је
већ по ме ну то, ро ман оби лу је (као и ана леп са -
ма), ан ти ци па ци је брач ног и по ро дич ног су жи -
во та с Фи ли пом, с јед не стра не, иза зва не су ра -
том, до дат но уто ли ко што је сно вид на по ја ва
Фи ли па по сле ди ца ра та: 

Ни сам зна ла да ли мо же Фи лип без ра та. Или
са мо кад је рат и да во лим Фи ли па, а мр зим рат.
Хо ћу Фи лип увек да бу де. Ма ма. Да бу дем ја. Рат
да не бу де. Је л’ мо же, ма ма? (93). 

НОВА ИСТРАЖИВАЊА
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С дру ге стра не, с њим су ду бо ко кон тра сти ра -
не, бу ду ћи да пред ста вља ју за лог ци клич не ста -
бил но сти ко ју рат узур пи ра:

Кад се за вр ши рат, Фи лип и ја ће мо да бе ре -
мо го ро цвет, да ки ти мо вра та, да се сли ка мо у
сне гу (30); 

Кад се за вр ши рат и кад ја бу дем Фи ли по ва
же на, ре кла сам, има ћу ха љи ну од ци ца, на туф -
ни це. Бе лу чип ку и ци пе ле на шти клу. Има ћу би -
цикл и на цр ве ни ћу уста тре шњом. Та ко сам це -
ле но ћи ми сли ла.

Ја сад имам ве ли ка уста, на о ча ри и би цикл. /
И мно го де це. / Фи лип и ја ће мо да има мо ку ћу
на бр ду где цве та ју тре шње и где па да снег [...]
И не ће да бу де рат. / Ни кад не ће да бу де (62). 

Ипак, та иди ла под ри ва се на јед ном спо ред -
ном, ма ње из ра же ном ни воу, ука зи ва њем на
дис функ ци о нал ност све та од ра слих у ви зу ри
де те та и де кон струк ци јом по ро ди це или бра ка:

Иха хај, ка ко је ма ла ко шти ца тре шње кад си
ве ли ки! Мо жеш и Фи ли по ва же на да бу деш и
сва шта да ти ра сте и на пред и по за ди. И Фи лип
да бу де твој и да има та мо-ова ко, и да го во ри ру -
жне ре чи, да пу ши и уве че не куд да иде, или да
се ују тру про бу диш, а ње га не ма. До ћи ће, не ће
до ћи. Ох, ох, ох! (76–77). 

С љу ба вљу, ра до зна ло шћу и па жњом ју на ки ња
от кри ва сво је те ло, ње гов раст. На су прот дру -
гим де вој чи ца ма, ко је се сти де про ме на на ма -
пи вла сти тог те ла, Ана Мо ра ва ужи ва у њи ма:
„Ни је во ле ла да ви де ка ко и њој не што ра сте.
[...] Ја сам во ле ла. По диг нем гла ву и тр чим. Во -
ле ла сам и да гле дам. Кад ни ког не ма, ја ха -
љину го ре и про ви ру јем у се бе” (67). Ме ђу тим,
ка ко је већ ис так ну то, и те ле сно са зре ва ње про -
же то је ат мос фе ром стра ха јер се над њим над -
ви ја сен ка ра та: 

Ја сам увек пи та ла Фи ли па да ли ми не што ра -
сте. [...] Ни сам во ле ла да бу дем као тре ћи о ко -
ме је Ро не при чао. Све у јед ном. Бо ја ла сам се.
Јер кад је рат, чо ве ку мо же и реп да по ра сте. [...]
Сва шта мо же да ти по ра сте кад је рат (34–35). 

Ука зу ју ћи на де ху ма ни за ци ју ко ју са со бом но -
си про дор на ци зма у Дру гом свет ском ра ту, на -
ра тор ка ујед но из ра жа ва страх и од сво је вр сне
ан дро ги ни за ци је. По тен ци јал не род не тран сгре -
си је или ал тер на ти ве од ба цу ју се као прет ња
по иди лич но ин то ни ра ну (брач ну) ег зи стен ци -
ју (с Фи ли пом) и сло бо дан раст де вој чи це ко ја
по сте пе но по ста је же на и от кри ва соп стве ну
жен скост. С јед не стра не, страх од на ци зма са -
свим је осно ван и ра зу мљив (у ко ор ди на та ма
ро ма на), бу ду ћи да се ова иде о ло ги ја за сни ва -
ла на ауто ри та р ном ди сци пли но ва њу те ла и
по је дин ца и ко лек ти ви те та, пред ста вља ју ћи ин -
тру зи ју у род не и сек су ал не по ли ти ке. С дру ге
стра не, а што је до не кле иро нич но у све тлу ро -
ма неск не ло ги ке, у прак си је на ци зам ри гид но
про мо ви сао упра во хе те ро сек су ал ност и ми -
кро ин сти ту ци ју бра ка и ну кле ар не по ро ди це,
уз пра те ћу ја сну по де ље ност есен ци ја ли зо ва -
них род них уло га у па три јар хал ном кљу чу (в.
нпр. Lo roff 2011). Фи лип, ја и хор тре ша ња под -
у пи ре нор ма ли за ци ју ка ко хе те ро сек су ал но сти
та ко и хе те ро нор ма тив них по ли ти ка (сек су ал -
но сти). Од но сно, ро ман ни је отво рен за мо гућ -
ност сек су ал них дру го сти. Ме ђу тим, он се без
сум ње кон сти ту и ше као текст у ком се за сту па
пра во на ет нич ке и/или на ци о нал не дру го сти.
Као што се учи пи са њу љу бав них пи са ма и љу -
бље њу уз по моћ сво јих дру га ри ца (70–72), ју на -
ки ња сти че и пр ва озбиљ ни ја са зна ња о људ ској
ана то ми ји. У свет би о ло шких ма па те ла чо ве ка
уво ди је Со ло мон, као сво је вр сна ме та фо ра за
Је вре је, још је дан лик при чи јој се ка рак те ри -
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за ци ји не ин си сти ра то ли ко на пар ти ку лар ним
или ег закт ним аспек ти ма ко ли ко на па ра диг -
ма тич но сти, на ро чи то с об зи ром на ан ти рат ни
им пулс тек ста. 

– Со ло мо не, шта је ово? – пи та ла сам кад сам
јед ном на зи ду ње го ве со бе ви де ла ма пу. Би ло је
то не што вре те на сто, че твр та сто, цев ча сто, пла -
во, цр ве но, по диг ну то ли ни ја ма, а ни је би ла река.

– То је чо век – ре као је Со ло мон.
– Чо век? – ре кла сам ја.
– То је чо век из ну тра – ре као је Со ло мон.
– Чо век из ну тра? – ре кла сам ја.
– Је сте – ре као је Со ло мон.
– Сви су та ко из ну тра? – ре кла сам ја.
– Сви – ре као је Со ло мон 
– Сви, сви, сви... – ре кла сам ја.
– Сви сви сви. С в и – ре као је Со ло мон. – Спо -

ља ни смо, из ну тра је смо (39–40).

Чи ње ни ца да упра во Со ло мон, ко ји се, услед
сво је је вреј ске дру го сти, на ла зи у нај не по сред -
ни јој опа сно сти то ком Дру гог свет ског ра та и
Хи тле ро вих на ци стич ких по ли ти ка, от кри ва
про та го нист ки њи да су сви љу ди из ну тра исти
(да кле, и му шкар ци и же не, а не са мо љу ди раз -
ли чи тих ет ни ци те та/на ци о нал но сти) – ду бо ко
је про ми шље на и фи гу ри ра као јед на од за ни -
мљи ви јих и упе ча тљи ви јих (ан ти рат них) ин тер -
вен ци ја аутор ке. Оцр та ва ње Со ло мо но вог ли ка,
што је за ро ман Фи лип, ја и хор тре ша ња и ина -
че ка рак те ри стич но, по чи ва на сво је вр сној ди -
ја лек ти ци при су ства и од су ства, он то ло шкој де -
ста би ли за ци ји усло вље ној тра у мат ском оп ном
ра та. Ипак, Со ло мон, с ко јим се ју на ки ња и
игра и учи ху ма ни те ту и ху ма ни зму, ус по -
ставља се као на ро чи то зна ча јан спо ред ни ју -
нак, а ди ја лек ти ка при су ства и од су ства, као и
прин цип раз ли ке, ов де по ста ју по себ но из ра -
жени.

Кад су Хан со ви сти гли у на ше дво ри ште, по -
сле у на шу бе лу со бу, до шао је и Со ло мон. Они
ни су зна ли да је Со ло мон. Са мо смо ми зна ли.

– То ни је Со ло мон – ре кла је ма ма, а би ла је
бе ла као Ха млет. Као ру ка ви ца у Со ло мо но вом
мра ку. – Је сте Со ло мон, али ни је. Ни ко не сме да
зна – по на вља ла је као Ми ше ли на лут ка. Као две
лут ке од јед ном.

Кад је би ло пре, го во ри ли смо: „До шао Со ло -
мон, до ша о со ло мон до шао, до ша о со ло мон до ша -
о со ло мон”. Сад, ако ка жем: „Со ло мон до шао”,
мо ја реч мо же да уби је Со ло мо на. Та ко ма ма
каже.

Све је друк чи је кад је рат. Он да ни си Со ло -
мон. Дру го си (43 – ис та кла З. С.).

Ова епи зо да, упо ре до с оном у ко јој се опи су је
скри ва ње Со ло мо на у дво ри шту ју на ки њи не ку -
ће, у бу ре ту пу ном пер ја (в. 43–44), на ро чи то је
по тент на и су ге стив но све до чи о сло же ном
про се деу аутор ке. По и гра ва ње ха мле тов ским
мо ти вом (о Ха мле ту Ана Мо ра ва са зна је упра -
во од Со ло мо на), од но сно ди ле мом „би ти или
не би ти”, про ву че ном кроз на ив ну оп ти ку де те -
та, удру жу је се с он то ло шком, тем по рал ном и
иден ти тет ском де ста би ли за ци јом ко ју рат на -
сил но ус по ста вља (за Ану Мо ра ву Со ло мон је
„Ха млет од пер ја”), с ап сурд ном и ду бо ко тра -
гич ном кон сте ла ци јом у ко јој јед на реч мо же
да уби је – де те са зна ња о све ту, у сен ци ра та,
сти че од са мог Со ло мо на, чи ји „уби ца” не па -
жњом мо же да по ста не. По ре ђе ње мај чи них
упо зо ре ња с Ми ше ли ном лут ком, ко ја уме да
из го во ри „ма ма”, иза зи ва ју ћи бла го не ла год но
уз бу ђе ње у Ани Мо ра ви, на упе ча тљив на чин
про ду бљу је кон траст из ме ђу пер спек ти ве де те -
та и од ра слог у ко ор ди на та ма ро ма на Фи лип, ја
и хор тре ша ња, при че му се ис по ста вља да на -
ив на деч ја пер спек ти ва не рет ко функ ци о ни ше
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као епи сте мо ло шки по вла шће на, упра во услед
на ив но сти и при вид не јед но став но сти: 

Кад си ма ли, има две исти не. Јед на је за ма -
му и та ту, јед на је за те бе. По сле је са мо јед на
исти на. Или сви има ју сво је исти не. То ћу да ви -
дим [...] Ја не знам ка ко по ста неш не ко кад сва -
ког мо раш да се бо јиш (77). 

Уз то, Со ло мо нов на гли не ста нак („По сле ви ше
ни смо ви де ли Со ло мо на” – 45) је дан је у ни зу
до га ђа ја ко ји про ду бљу ју страх од не ста ја ња и
на пу шта ња у са мој Ани Мо ра ви (рат у њој),
пре вас ход но по ве за них с Фи ли пом као сво је вр -
сним ослон цем у игри и ми мо ње („Кад се ни -
смо игра ли, Фи лип је био као не ка ти ши на”;
Ни сам во ле ла кад не мо гу да на ђем Фи ли па” –
45). Пре по зна тљи ве, уоби ча је не деч је игре
скри ва ња (и ра та) јук ста по ни ра ју се, ма ње или
ви ше екс пли цит но, с ре ал ном опа сно шћу ра та
и све про жи ма ју ћом прет њом од не стан ка/угро -
жа ва ња дру го сти. Ку ћа ју на ки ње, као, мо гло би
се ре ћи, по се бан ју нак овог ро ма на, фи гу ри ра
и као скло ни ште и као по при ште ин ва зив ног
рат ног ста ња. Ова ин ва зив ност, ка ко де ли мич -
но при ме ћу је и Га јић, на ро чи то је ефект но пре -
до че на до ла сци ма и од ла сци ма „Хан со вих”,
Не ма ца: „На ша ку ћа је има ла и та ван. Кад Хан -
со ви ни су би ли и кад се не кад на љу тим, ја
узмем Зе ну и идем го ре” (32); „Ни сам зна ла ка -
ко је де да знао да ћу ја да по ра стем, а ни је знао
да ће Хан со ви да до ђу и од ве ду ње га и Со ло мо -
на?” (39). У том све тлу на ро чи то је симп то ма -
тич на спо ме ну та епи зо да с уби ством лут ке,
лут ке ко ја је, тре ба до да ти, исто вре ме но и плод
ства ра лач ке ак тив но сти са ме Ане Мо ра ве.

Мо ја лут ка би ла је од кр па. / Зва ла се Зе на. /
Има ла је цр не очи. Из ве зла сам их кон цем. / И
зе ни цу сам Зе ни из ве зла. И тре па ви це. Обр ве. /

Цр ве на уста. / Две тач ке: нос. Но сић. / Има ла је
уши. / Зе на је има ла ру ке. Пр сти ће. Уме ла је да
ме за гр ли. / Спа ва ла је у мом кре ве ту (52). 

По сле су до шли Хан со ви. Линкс-рехтс, ајнс-
-цвај швај не рај, мар ши ра ли су пре ма на шој ку -
ћи. / Уби ли су мо ју лут ку (53).

Ре френ ске ре ми ни сцен ци је на уби ство лут ке у
спре зи су с рит ми зо ва ним до ла сци ма и од ла -
сци ма / ба том „Хан со вих”, тј. на ци ста, а у том
све тлу, из ме ђу оста лог, тре ба чи та ти и се ман -
ти за ци ју рит ма ко јом ро ман оби лу је. На ра ци ја
се нај ви ше ин тен зи ви ра упра во у епи зо ди уби -
ства лут ке, ко ја се, по пут мно гих дру гих, нај пре
ре пе ти тив но ан ти ци пи ра да би се тек при кра -
ју ро ма на осве тли ла у пу ној ме ри.12 Уво де ћи
мо тив Фи ли по вог цр те жа („Во лим што Фи лип
ни је на цр тао Хан са. Ова ко мо гу да за ми слим да
ни кад ни је био. Да ни је убио Зе ну” – 77), аутор -
ка убр зо са мим при по вед ним по ступ ком тран -
спо ну је чи та о ца у ко ви тлац ра та, на но во упу -
ћу ју ћи на ње го во тра у мат ско деј ство и де ста -
били за ци ју ка ко пси хо ло ги је ју на ки ње та ко и
ње не фо ка ли за ци је: 

Мо ја сук ња је па ла на Хан сов шлем. От коп ча -
ла се и па ла. Да ли је па ла? Да ли сам има ла сук -
њу? Да ли смо то би ле ми или је то био Фи ли пов
цр теж? (80); 

Ре кла сам. Ни сам ре кла. Све се вр те ло (81). 
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12 Још је дан за ни мљив ауто по е тич ки гест про на ла зи мо у
на чи ну на ко ји ју на ки ња опи су је при че сво је ба бе, јук ста -
пони ра ју ћи екс пли цит но оно на пи са но/мр тво с оним ис при -
ча ним/жи вим. „Као што је у ба би ној при чи ко ја се ме ња и у
ко јој је увек све друк чи је. Ни је као кад је на пи са но па је увек
исто... [...] Ја во лим при че мо је ба бе. Ни су као у књи га ма.
И кад су исте, дру ге су. Ни кад не знам крај. Ни по че так. Ба -
ба увек не што про ме ни и ја по сле не знам шта је. Она пи та.
Ја не знам. Ба ба се сме је и ја по сле ми слим при ча је жи ва”
(77–78).



Го во ре ћи о Хи тле ру, при по ве да чи ца при ме ћује: 

Он ни је био де те. Да је био. Ни је био. Тет ка
Кар ла је ајнс-цвај ла га ла. Као тач ка тач ка тач ки -
це. Све бо ги ње. И цео свет је бо ле стан. Мрак је
(83); 

Фи ли пу ни сам сме ла да ка жем. Би ла сам рат.
И би ла сам као страх (83). 

Та ко се, про жи ма њем са мих зби ва ња и уну тар -
њих ре ак ци ја ју на ки ње Ане Мо ра ве на иста та
зби ва ња, на ја вљу је екс пли цит но пре до че на сце -
на уби ства лут ке, струк ту рал но по вла шће на:

На Фи ли по вом цр те жу се не ви ди ка ко су уби -
ли Зе ну. Не ма ка ко Ханс но си мо ју лут ку. Као
што се смр зну ти вра бац с два пр ста и по сле се ба -
ци. Та ко је др жао за ле ђа. Не за ле ђа. За ха љи ну.
Ста вио је на та ра бу. Ра ши рио јој ру ке, као кад се
игра. Та ко сам се ја игра ла ши ре ња кад ме Зе на
че ка. Ко ба ја ги. То је не што кад ни је и не мо жеш
а ти на ме стиш да је сте. Ханс је по сле та ко ме не:
јед на ру ка ле во, јед на ру ка де сно. Са мо ја ни сам
хте ла. И мо је ру ке ни су хте ле. Фи лип је го во рио
ја ко: „Не дај се, Зе но!”. Мо жда не што дру го или
тре ће. По сле је пао. Не знам да ли је он пао или
сам па ла ја.

Мо је очи су се се ти ле да за жму ре. Ни сам зна -
ла у ко га су пу ца ли: у ме не или у Зе ну. Или и у
ме не и у Зе ну. Или са мо у ме не (83–84).

Да кле, ова епи зо да зна чај на је не са мо за то што
су ге стив но сим бо ли зу је рат ну узур па ци ју де -
тињ ства већ и сто га што ју на ки њу пред ста вља у
уло зи и све до ки ње и по тен ци јал не жр тве на ци -
стич ких зло чи на. Иден ти фи ка ци ја с вла сти том
лут ком Зе ном у Ани Мо ра ви иза зи ва нај не по -
сред ни ји од го вор на ствар ну опа сност ра та, ко -
нач ност ко ју рат но ста ње ого ља ва до па рок си -
зма, и по сле дич ни гу би так де тињ ства или пре -
кид ци клич не иди ле.13 Ра ста нак са Зе ном – „Хор

тре ша ња је пе вао, а ње не рас ту ре не очи гле да -
ле су у ме не. [...] Ви ше ни сам има ла Зе ну” (86)
– сво је вр сна је пре крет ни ца у жи во ту и иден ти -
те ту Ане Мо ра ве, ду бо ко усло вље на тек тон ским
дру штве но и сто риј ским по ре ме ћа јем ко ји су у
свет уне ли „Хан со ви”, од но сно на ци сти. Ње на
свест на тај по ре ме ћај ре а гу је нај пре кроз сно -
ве, у ко ји ма се Зе на уче ста ло по ја вљу је, али, по -
но во, и кроз ма шту ко ја има иди лич не обри се
(„Био је де чак из при че. / Звао се Адам Ру жа.
[...] Ја не знам да ли је он цвет или има ли це.
[...] Сви су ру же и ле те. И ни ко ни ког ни шта не
пи та. Жи ве. [...] И не ма ју рат. Са мо про ле ће” –
90–92). Кон ту ре но во у спо ста вље ног по рет ка –
„У на шој учи о ни ци Ти то ва фо то гра фи ја. Пи са -
ћу Ти ту да ми по ша ље ра дио. Ста ви ћу га по ред
кре ве та да чу јем шта ра ди свет” (99) – пре ла -
ма ју се кроз спо ме ну ти, при по вед но по вла шће -
ни мо тив фо то гра фи је:

Ма ма но си ма шну. Ми ше ли ну ма шну.
Ми ше ла ви ше не ма ма му. И не ма та ту. Има

са мо ма шну. [...]
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13 Прем да је епи зо да с уби ством лут ке на ро чи то по тре -
сна, тре ба на гла си ти да ју на ки ња-на ра тор ка у ви ше на вра та
ис по ља ва свест о то ме да лут ка ни је жи во би ће, а, са мим
тим, ни смрт но. Овом све шћу Ане Мо ра ве пре до ча ва се и
ње но по сте пе но сти ца ње ху ма ни стич ког уви да о вред но сти
сва ког људ ског жи во та ко ју рат угро жа ва и по ри че, тј. ин тен -
зи ви ра се ан ти рат ни им пулс тек ста. „По сле ће мо да је де мо
тре шње. Ја ћу да на цр ве ним обра зе и да се љу бим с Фи ли -
пом. / У уста. / Као да ни је рат. / По сле ћу да ро дим. / Не ко -
ба ја ги, не лут ку. / Де те. / И он да ћу да во лим Фи ли па” (25).
„Ка ко мо жеш – ре кла сам Ми ше ли – да се играш са лут ком
што уме да ка же ’ма ма’? Лут ка уоп ште не сме да го во ри. Ако
го во ри, он да ни је лут ка. Или, ако се ти играш са лут ком ко -
ја го во ри, обе сте лут ке” (52). „Зе ни на уста ви ше ни су би ла
цр ве на. / Ње на ха љи на је од ле те ла. / – Да је са хра ни мо – ре -
кла је Ми ше ла. / – Не. Зе на је лут ка – ре кла сам ја. / – Да је
са хра ни мо у воћ ња ку – го во ри ла је. / – Не – ре кла сам. – Ако
је са хра ни мо, као што смо са хра ни ли мог бра та Ми ра, он да
је и он умро ко ба ја ги” (84).



Та та по зај мио сат за сли ка ње. Не сат, бу ба ма -
ру, дре њи ну. Знаш да та та не во ли вре ме, се ћаш
се, Фи ли пе.

Фо то граф ди же, спу шта за ве су.
Не ћу да се сли кам.
По сле лег нем и ка жем: „Кад бих бар но ћас са -

ња ла Фи ли па!”
Па да снег.
Две бе ле сли ке.
Фи лип, ја и хор тре ша ња (100).

*

Опус Гор да не Бра јо вић је дан је у ни зу оних
ко ји нас су о ча ва ју с кључ ним апо ри ја ма фе но -
ме на књи жев но сти за де цу и про бле ми ма с ко -
ји ма се про у ча ва о ци деч је књи жев но сти стал -
но из но ва хва та ју уко штац. Нај пре, ин си сти ра -
ње на јед но став но сти аутор ки ног по ступ ка и
из ра за (в. нпр. Глу шче вић 2004), ко ја је вр ло че -
сто тек при вид на, усме ра ва нас ка су ду да је
„опис дјеч је књи жев но сти као јед но став не и
сам по јед но ста вљен” (Ha mer šak – Zi ma 2015:
18). Пре ци зни је, за ве ћи део опу са Гор да не Бра -
јо вић, укљу чу ју ћи и ро ман Фи лип, ја и хор тре -
ша ња, мо же се твр ди ти да под ра зу ме ва „ком -
плек сно дво ра зин ско чи та ње, од но сно уви јек
при су тан ’текст из сје не’ ре зер ви ран за од ра -
слог чи та те ља” (Isto: 111). По пут број них дру -
гих књи га ко је до ми нант но пер ци пи ра мо као
на ме ње не де ци, и овај ро ман исто доб но је
усме рен „на дје цу и на од ра сле” (Isto: 109), па
се о ње му мо же го во ри ти и као о „ам би ва лент -
ном тек сту” или пак „ви ше а дре сат ској дјеч јој
књи жев но сти” (Isto: 110), од но сно тек сту ко ји
има „дво стру ку пу бли ку” јер ње гов „им пли цит -
ни чи та лац ал тер ни ра из ме ђу дје те та и од ра -
слог” (Isto: 117). Ме ђу тим, бу ду ћи да ро ман по -
се ду је по тен ци јал ко му ни ка ци је и с де те том и
од ра слим чи та о ци ма и да нас, не ко ли ко де це -

ни ја од свог на стан ка, мо же се, у нај ши рим
обри си ма, за кљу чи ти да он при па да бо га том и
хе те ро ге ном кор пу су де ла са вре ме не књи жев -
но сти за де цу у ко ји ма „ува жа ва се при ро да
дете та, оне о би ча ва се свет, али се го во ри и о
тема ма из ван зо не без бри жног де тињ ства, о ње -
го вој там ној стра ни”, уз упа дљив „от клон од
сен ти мен тал но сти”, ис ти чу ћи се „по екс пе ри -
мен ти са њу је зи ком, жан ров ским на че ли ма,
лек си ком и сл.” (Опа чић 2015: 21).

У жан ров ски за ни мљи вом ро ма ну Фи лип, ја
и хор тре ша ња, бли ском асо ци ја тив ним и лир -
ским фор ма ма, ко ји умно го ме ко ре спон ди ра с
остат ком ње ног (пе снич ког) опу са, при мар но
на ме ње ног мла дом им пли цит ном чи та о цу, Гор -
да на Бра јо вић, без су ви шне сен ти мен тал но сти
и па то са, оне о би ча ва свет (де тињ ства) у сен ци
Дру гог свет ског ра та, при по ве да ју ћи у рит му
ка ко ба та „Хан со вих” та ко и деч јих раз бра ја ли -
ца, уз при ви ле го ва ње љу бав не иди ле као ло ку -
са по тен ци јал ног пре вла да ва ња ко лек тив них и
ин ди ви ду ал них тра у ма, од но сно „там не стра -
не” дру штве но и сто риј ских по тре са, за ла зе ћи
из ван без бед не зо не не ви но сти и без бри жно сти.
Упу ћу ју ћи ка ко на лин гви стич ко та ко и на теле -
сно са зре ва ње ју на ки ње Ане Мо ра ве, аутор ка,
де ли мич но и кроз уче ста ло по се за ње за ана леп -
са ма и про леп са ма, тј. кре а тив ни трет ман (при -
по вед ног) вре ме на, осли ка ва про це се одра ста -
ња и осо бе ну по ро дич ну ди на ми ку / ди на ми ку
јед не ку ће, уро ње не у дис кон ти ну и ра ну тем по -
рал ност ци клич ног ка рак те ра, у спо ме ну том da
ca po ма ни ру, при ви ле гу ју ћи ујед но и ин тер ме -
ди јал ност, по и гра ва ју ћи се и сти лом и ме ди ји -
ма. Кроз хо мо ди је ге тич ко при по ве да ње, ко је
не рет ко по ста је на лик на фо то граф ски по сту -
пак – кре та ња на ра тор ке кроз вла сти та се ћа ња
пра ти мо као да смо пре пу ште ни оку ка ме ре –
Гор да на Бра јо вић пре до ча ва број не су да ре, не -
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са гла сно сти и тен зи је из ме ђу пер спек ти ве де -
те та и од ра сле осо бе у кон тек сту епо хал них
дру штве но и сто риј ских ги ба ња. Аутор ка текст
про жи ма ка ко иди лич ним (хе те ро нор ма тив -
ним) по ли ти ка ма сек су ал но сти та ко и сна жним
ан ти рат ним и ујед но ан ти на ци стич ким им пул -
сом: да по но ви мо, текст се не отва ра за сек суал -
не, али се отва ра за на ци о нал не/ет нич ке дру го -
сти и де ли мич но се обра ћа њи ма. Фи лип, ја и
хор тре ша ња сто га и да нас пред ста вља осо бен
и ин спи ра ти ван пред мет про у ча ва ња, отва ра ју -
ћи се за ра зно ли ка ту ма че ња ши ро ког и дис -
пер зив ног кру га чи та ла ца.
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Zo ra na V. SI MIĆ

THE HAN SES’ STOM PING MARCH 
AND THE LO VE IDYLL: A RE A DING 

OF THE NO VEL FI LIP, JA I HOR TRE ŠA NJA
(FI LIP, I, AND THE CHE RRY CHO IR) 

BY GOR DA NA BRA JO VIĆ

Sum mary

This pa per of fers a clo se re a ding of the no vel Fi lip, Ja
i hor tre ša nja (Fi lip, I, and the Che rry Cho ir) by Gor da na
Bra jo vić, a jo ur na list and wri ter (for chil dren) who se
name is a re la ti vely fre qu ent and sig ni fi cant re fe ren ce
po int in con tem po rary Ser bian chil dren’s li te ra tu re and
its stu di es. Relying on the exi sting cor pus of texts abo ut
this aut hor’s oeuvre, I sup ple ment and de e pen pre vi o us
in sights, si tu a ting the no vel, in its ba sic outli nes, wit hin
the con text of Gor da na Bra jo vić’s oeuvre. Spe cial at ten -
tion is de vo ted to the no tion of ti me and tem po ra lity that
forms the the ma tic and po e tic bac kbo ne of the no vel.
The pa per shows how Bra jo vić, in ven ti vely and wit ho ut
sen ti men ta lity, de con structs the world (of child hood) in
the sha dow of World War II wit hin a no vel who se gen re

is dif fi cult to spe cify (clo se to as so ci a ti ve and lyri cal
forms of the no vel), whi le it lar gely cor re sponds to the
rest of her work – of ten in ten ded for young and grown-
-up im pli cit re a ders at the sa me ti me. She nar ra tes in the
rhythm of both the “Han ses”, i.e. the Na zis’ stom ping
march and chil dren’s nur sery rhymes, whi le pri vi le ging
the lo ve idyll as the lo cus of the po ten tial over co ming of
col lec ti ve and in di vi dual tra u mas (epoc hal so cio-hi sto ri -
cal up he a vals). Re fer ring to both the lin gu i stic and physi -
cal ma tu ra tion of the fe ma le pro ta go nist, Ana Mo ra va,
Bra jo vić de picts the pro ces ses of gro wing up and the par -
ti cu lar dyna mics of a fa mily ho u se, im mer sed in a dis -
con ti nu o us cycli cal tem po ra lity in the da ca po man ner,
whi le al so pri vi le ging in ter me di a lity. The aut hor im bu es
the text of the no vel with both idyllic (he te ro nor ma ti ve)
po li tics of se xu a lity and a strong an ti-war and an ti-Na zi
im pul se. This pa per cla ims that the no vel do es not open
up to se xu al ot her ness, but rat her opens up to the na tio -
nal/et hnic Ot her. Fi lip, ja i hor tre ša nja, the re fo re, re pre -
sents a dis tin cti ve, cu ri o us, and in spi ring su bject of
study, su scep ti ble to di ve r se in ter pre ta ti ons by a wi de
and dis per sed cir cle of re a ders.

Keywords: Gor da na Bra jo vić, Fi lip, ja i hor tre ša nja
(Fi lip, I, and the Che rry Cho ir), tem po ra lity, World War
II, chil dren’s no vel
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